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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ 

КУЛЬТУРИ УЧНІВ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Резюме: у статті розкриваються теоретичні основи 

формування екологічної культури учнів молодшого шкільного 

віку; акцентується увага на формах і методах екологічного 

виховання, які використовуються вчителями у практичній 

діяльності з учнями молодшого шкільного віку. 

Ключові слова: екологія, екологічна культура, природа, 

форми і методи екологічного виховання. 

 

Важливість проблеми екологічного виховання учнівської 

молоді на сучасному етапі суспільного розвитку зумовлена 

новими соціально-політичними реаліями. Особливістю 

екологічного виховання в Україні є підготовка молодого 

покоління до виконання громадянського обов’язку щодо 

збереження природи. 

Державне замовлення на формування екологічної 

культури у молодого покоління сформульовано в низці законо-

давчих документів: Конституція України, Закони України “Про 

освіту”, “Про загальну середню освіту”, “Про позашкільну 

освіту”, Національна доктрина розвитку освіти, Концепція 

екологічного виховання дітей та молоді в національній системі 

освіти.  

Низка сучасних наукових досліджень присвячена 

висвітленню окремих положень щодо організації екологічного 

виховання у загальноосвітніх навчальних закладах. Це, 

насамперед, дослідження історії становлення і розвитку 
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екологічного виховання (В. Лозова, Т.Сущенуко); теоретичних 

засад формування екологічної культури учнів загаль-

ноосвітнього навчального закладу (Н. Левчук, Л. Немець, І. 

Сяська); методики екологічного виховання (М.Колесник, 

О.Король, Т. Кучер); інтеграції соціальних впливів у виховному 

процесі (О. Лабенко, Д. Мельник), формування екологічних 

якостей особистості (М. Мойсеєв, С. Максименко); участі 

молоді у процесах прийняття рішення на рівні 

загальноосвітнього навчального закладу (В.Оржехівський, 

Л.Шелестова).  

Водночас, аналіз теоретичних джерел і сучасної практики 

екологічного виховання у загальноосвітніх навчальних закладах 

загалом і формування екологічної культури в учнів молодшого 

шкільного віку зокрема, дає підстави стверджувати, що існуючі 

напрацювання не відображають цілісно основні положення 

щодо змісту й методики організації процесу формування 

екологічної культури молодших школярів.  

Результатом екологічного виховання є екологічна 

культура. Екологічна культура – культура всіх видів людської 

діяльності, так чи інакше пов’язаних з пізнанням, освоєнням і 

перетворенням природи; складається із знання та розуміння 

екологічних нормативів, усвідомлення необхідності їх 

виконання, формування почуття громадянської відповідальності 

за долю природи, розробки природоохоронних заходів та 

безпосередньої участі в їх проведенні. 

Екологічна культура – складова частина світової культури, 

якій властиве глибоке і загальне усвідомлення важливості 

сучасних екологічних проблем у житті і майбутньому розвитку 

людства. Свідоме засвоєння й оволодіння екологічною 

культурою має розпочинатися ще з дитинства, одночасно з 

засвоєння положень загальної культури. 

Початкова школа – початкова ланка формування 

екологічної культури, екологічного мислення, засвоєння 

екологічних знань. 

В учня першого класу ще не сформовані стійкі погляди, 

переконання, інтереси. Тому завдання вчителя – сформувати 

мислення та екологічну культуру кожного учня, навчити молоде 

покоління жити за законами природи, домогтися, щоб почуття 
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особистої відповідальності за все живе на Землі, турбота про 

збереження природи стали рисами характеру кожної людини. 

У своєму дослідженні ми виходили з того, що екологічне 

виховання повинне здійснюватися в активних формах, матеріал 

має бути цікавим, раціональним, максимально наближеним до 

життя, а у навчальному матеріалі не повинно бути 

перенасиченості психічною інформацією, яку діти неспроможні 

належним чином сприйняти. 

В.О.Сухомлинський стверджував, що сама по собі природа 

не розвиває і не виховує. Залишивши дитину наодинці з нею, 

годі сподіватись, що вона під впливом навколишнього 

середовища стане розумною, глибоко морально, непримиренною 

до зла. Тільки активна взаємодія з природою здатна виховувати 

найкращі людські якості. 

Екологічна культура молодшого школяра охоплює: 

-  знання про взаємозв’язки в природі та усвідомлення 

людини як її частини; 

-  розуміння необхідності берегти навколишнє 

середовище; 

-  уміння і навички позитивного впливу на природу; 

-  розуміння естетичної цінності природи ; 

-  негативне ставлення до дітей, що завдають шкоди 

природному середовищу [1, С. 3]. 

Свідоме і бережливе ставлення кожної людини до природи 

можливе тільки при наявності екологічної культури, широких 

екологічних знань, які повинні формуватись, починаючи з 

дитинства. Знання екологічних норм, закономірностей розвитку 

природи, знайомства з загадковим світом тварин, рослин, з 

особливостями їх поведінки, проблемами, які виникають в їх 

житті, дуже часто з вини людини, дадуть можливість кожному 

відчути особисту відповідальність за майбутнє природи. 

Метою екологічної культури, виховання є формування 

системи наукових знань, поглядів, переконань, які закладають 

основи відповідального ставлення до навколишнього 

природного середовища. 

Успіх екологічного виховання значною мірою залежить від 

педагогічно правильно підібраних форм і методів, що сприяють 

формуванню екологічної культури молодших школярів. 
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При визначенні змісту виховання екологічно вихованої 

особистості ми опиралися на визначення змісту виховання в 

Основних орієнтирах виховання учнів 1 – 11 класів 

загальноосвітніх навчальних закладів України зазначається: 

„Сучасний зміст виховання – це науково обґрунтована система 

загальнокультурних і національних цінностей та відповідна 

сукупність соціально значущих якостей особистості, що характе-

ризують її ставлення до суспільства й держави, інших людей, 

праці, природи, мистецтва, самої себе».  

Зміст виховання екологічно вихованої особистості ми 

органічно пов’язали з метою, завданнями, принципами, 

методами і формами виховання, які, на наш погляд, сприяють 

оптимізації процесу формування екологічної культури в учнів 

молодшого шкільного віку. 

В процесі дослідно-експериментальної роботи ми 

враховували те, що успіх у виховній діяльності, суттєво 

залежить від оптимального співвідношення групових та 

індивідуальних форм роботи з учнями молодшого шкільного 

віку. Форми виховної діяльності, що використовувалися нами у 

процесі дослідно-експериментальній роботі: 

1)  освітньо-пізнавальні природоохоронного характеру – 

інтелектуальні конкурси, написання творів на природоохоронну 

тематику, сюжетно-рольові ігри, міні-дослідження тощо; 

2)  екологічні практичного спрямування – екологічні 

подорожі, екскурсії, діяльність щодо збереження флори і фауни, 

озеленення прилеглої території, насадження квітів тощо. 

Серед засобів формування екологічної вихованості, ми 

вирізнили суспільно корисну працю, спілкування, мистецтво, 

ігри, які вчителі використовували для впливу на особистість 

молодшого школяра.  

Вплив на когнітивний компонент формування екологічної 

культури учнів молодшого шкільного віку ми здійснювали шляхом 

організації вивчення молодшими школярами в позакласний час 

фольклорних творів, народних традицій, історії народу щодо 

збереження природи, що, у свою чергу, позитивно вплинуло на 

підвищення рівнів сформованості екологічної вихованості учнів 

молодшого шкільного віку, їх активності в позаурочній діяльності. 

Досвід підтверджує: чим активніше молодший школяр бере участь у 
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народних святах, іграх, природоохоронних обрядах, тим краще він 

засвоює національні особливості свого народу, його культуру. При 

цьому спочатку виявляється усвідомлення їх сутності, а вже потім 

внутрішня потреба в дотриманні й використанні природоохоронних 

норм та правил.  

Формуванню емоційної складової екологічної вихованості 

учнів молодшого шкільного віку, ми реалізували шляхом 

самостійного вивчення основ екологічної культури. Наприклад, 

респондентам експериментальної групи ми запропонували взяти 

участь у конкурсі прислів’їв і загадок про природу і 

природоохоронну діяльність. Попередньою умовою конкурсу було: 

підшукати прислів’я, приказки, загадки про природу і ставлення до 

неї. Респонденти результати пошукової діяльності оформили у 

рукописній книзі “Цінності природи”. Вивчення дитячого 

фольклору передбачало акцентування уваги на сутності системи 

знань про природоохоронну діляьність. Дитячий фольклор допоміг 

респондентам експериментальної групи не лише засвоїти жанри 

фольклору, але й сприймати фольклор як джерело формування 

екологічної культури, рис активного природоохоронця.  

Позитивний вплив на формування екологічної культури 

молодших школярів справляли також ігри, вікторини, екскурсії, 

народні прикмети, екологічні досліди тощо. 

Цілеспрямована робота щодо формування екологічної 

культури молодших школярів може бути ефективною при 

правильній організації виховного процесу, спрямованого на 

формування пізнавального, ціннісно-мотиваційного та 

діяльнісного компонентів. 
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